

过去靠体力 现在靠技能

洛阳市孟津区通过职业技能培训促脱贫群众稳定就业

人人持证 技能河南

本报讯(记者黄红立 通讯员郑占波 朱晓玲 崔梦亚)“没想到考了个大货车驾照,政府还给补助了2000元!”8月1日,洛阳市孟津区横水镇红桥村脱贫户崔顺治,收到雨露计划短期技能培训补助后兴奋地说。这个月,对崔顺治来说,可谓双喜临门,他不仅拿到了大货车驾驶证,还得到了技能培训补助。

据了解,为了让更多脱贫户和风险未消除的监测对象中的劳动力获得技能实现转移就业,今年以来,孟津区先后安排财政衔接推进乡村振兴补助

资金173万元,举办职业技能培训14期,培训学员1138人(含雨露计划对象),已取证513人,逐步实现脱贫劳动力由“体力型”到“技能型”的转变。

据悉,结合“雨露计划”短期技能培训和教育补助政策,鼓励脱贫人口和监测对象踊跃参加,提高自身本领。在乡村建设分类分级创建中,孟津区将群众16%、18%、20%的持证率作为“达标村”“示范村”“精品村”创建的一项重要指标予以明确,发挥导向作用,压实镇村培训责任。

同时,围绕乡村振兴对技能人才的需求,该区以餐饮服务、家庭服务业为重点,大力开展乡村振兴职业培训,助力乡村振兴全面发展;以餐饮甜点、美容美发等为重点,积极开展城镇职

业培训,减轻城市就业压力;以电子商务、物流等新业态为重点,举办“短视频直播+乡村振兴”等转型职业培训,为乡村振兴培养高素质、高技能的新型职业农民。

今年以来,孟津区共申请并补贴一次性省外务工交通补贴368人11.04万元。脱贫人口和监测对象共务工12535人,其中省外务工2001人。全区累计培训21171人,取证10457人,新增高技能人才2681人,其中中职业院校脱贫家庭“两后生”、监测对象家庭学生600人,取得叉车证、驾驶证、教师资格证、焊工证等职业资格证书513人。

为使更多参加培训的持证群众尽快上岗就业,孟津区乡村振兴局联合

人社部门举办“就业帮扶月”“春风行动”线上线下招聘会,积极收集岗位信息6000条,联系发布区内企业招聘信息18期,建立岗位信息库,助推用工企业和持证人的无缝对接,方便困难群众就近就业,达成用工意向1170个,实现就业1152人。

“孟津区将围绕全省肉牛奶牛养殖重点县、洛阳市‘菜篮子’‘果盘子’‘奶瓶子’等主导产业发展方向,持续做好脱贫人口职业技能培训,充分发掘群众劳动致富的内生动力,培养出更多能够满足多元化市场需求的高素质人才,努力实现‘培训一人、就业一个、振兴一户;创业一人、带动一片、激励一方’的目标。”孟津区委主要负责人说。

“畅享豫品”直播创业大赛今日启动

本报讯(记者刘婷婷)为促进就业创业、推进消费持续恢复,培育壮大“直播经济”,发挥消费对经济的主拉动作用。8月3日,记者从省政府新闻办召开的河南省首届“畅享豫品”直播创业大赛新闻发布会上获悉,“畅享豫品”直播创业大赛活动时间为8月4日~9月20日。其中,8月4日~8月25日为主播、产品报名和选品阶段,8月28日~9月10日为比赛日,9月20日举行颁奖仪式。

大赛由省发展和改革委员会、工业和信息化厅、农业农村厅、文化和旅游厅、乡村振兴局主办,好想你健康食品股份有限公司承办。

本次“畅享豫品”直播创业大赛采用全线上方式进行,主播和参赛

产品均采用线上报名以及参赛。

参赛选手不限地域、不限职业、不限经验、不限业绩,有意愿参与网络直播销售的社会各界人士均可报名参加;河南品牌和产品在河南的工业产品、农产品等均可报名参赛产品,不限制参赛产品品类。参赛选手和参赛产品双向自愿选择,大赛组委会不指定任何参赛产品。

大赛全程免费,参赛选手和参赛作品均免费报名、免费参赛,参赛作品销售收入由产品方、参赛选手、直播平台按照市场化原则分配,大赛组委会不收取任何费用。

大赛将依据选手销售河南产品的销售额、订单数和消费者人次等数据确定获奖主播和获奖产品。

百家门店参与 烘焙饮品任选 郑州市民持市民卡消费打五折

本报讯(记者杨青)8月2日,记者从郑州市人社局了解到,为提振企业发展信心,降低消费者消费成本,郑州市民卡开展“市民卡面包饮品”活动,联合烘焙、饮品连锁企业,在旗下200多家门店开展“市民卡付款码”支付单笔五折活动。

据悉,郑州市民卡持卡用户(含省直用户)均可参与本次活动。活动期间,郑州用户可关注郑州市民卡微信公众号,开通“市民卡付款码”,后

在任君、蓝塔、都可、茶百道等四个品牌的200多家郑州门店消费,可享受五折优惠,单笔封顶优惠为20元,活动期间同一用户能够享受2次优惠,每个活动日1500个优惠名额,当日活动剩余名额可通过云闪付App搜索“市民卡面包饮品”查看。

郑州市民卡提醒:持一代社保卡的用户需及时置换为第三代社保卡并开通金融账户,方可正常享受市民卡的各类优惠活动。

社旗县 惠企政策好 企业效益增

本报讯(记者曹怡然 通讯员杨银鹏 申鸣皓 常东霞)“夏季用电高峰,电费不升反降,这都多亏了供电公司的惠企好政策!”8月2日,社旗县锦汇商贸有限公司财务负责人看着刚刚收到的7月份电费收据,惊喜之余满意有加,“和往年相比,三个月下来能省不少钱哩!”

为积极响应省、市、县关于惠企纾困、促进经济平稳发展的政策精神,帮助受疫情影响严重的特困行业渡过难关,国网社旗县供电公司会同县委发改委,对全县餐饮业、零售业、旅游业、运输业等行业,自2022年6月1日~8月31日,落实抄表电量按当月

电度电价产生电费(不含基本电费、力调电费、偏差考核费)的95%结算政策。6月~7月,该县共为符合政策的相关企业和商户减免电费85.23万元。

惠企政策好,更要宣传好、落实好。6月下旬以来,国网社旗县供电公司组织党员服务队,通过印发宣传彩页、主动上门走访、窗口随时办理、线上预约服务等形式,广泛开展供电服务走访宣传工作,引导企业高峰用电时期错峰生产,并积极主动为零售业、餐饮业等客户办理用电阶段性优惠申报,确保降费惠企政策应知尽知、有效落地、应享尽享,助力企业降本增效。

滑县 对照“五星”标准 列出创建清单

本报讯(记者秦名芳 通讯员张森 席瑞娜)“我们要对照‘五星’支部创建标准,在环境整治、村庄规划、党群服务中心建设等方面列出条目式清单,逐项逐条内容明确到人、对表销号。”8月1日,滑县城关镇史固村党支部书记、村委会主任柴中峰说。

今年以来,滑县紧紧围绕“五星”支部创建,打造“党旗耀滑州·群星闪耀”基层党建品牌,结合支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福等创建任务,统筹推进“强堡垒”“厚家底”“美家园”“筑平安”“敦民风”五大专项行动,构建领导干部包建、工作专班督建、部门结对帮建、党群同心建、支部牵手共建等五大工作机制,形成支部奋力“创星”、干部竞相“争星”、党员群起“追星”的生动

局面。

滑县各乡镇(街道)充分发挥网格管理体系作用,从丰富创建工作内涵入手,突出创建特色,凝聚创建活力,4.7万多名基层党员、5100多名村民理事会成员、2.8万多名“联系长”,主动配合“五星”支部创建工作,将“我为群众办实事”活动做实做细做好,推动“五星”支部创建干在实处、跑出速度、创出特色、提质增效。

“在‘五星’支部创建工作中,我们采用‘梯级进阶’分级管理的模式,坚持问题导向、干事导向,建立捆绑机制,推动强村带弱村、村村联动,抱团创建,切实把党的组织优势转化为发展优势,实现党建强村、项目兴村、产业富村,全力推动乡村振兴出新出彩。”滑县县委常委、组织部部长陈海青说。

我省国家级农业品牌数量全国第一

(上接第一版)同时,全面推动农业品牌市场化。坚持政府引导、市场主导,综合利用各种新闻媒体、网络平台、展会平台等加强豫农产品宣传推介。推出“豫农优品”河南农业整体品牌形象,作为河南农业名片进行打造。通过持续不断的培育宣传,打造了双优(牧原、三全、思念等一批“中国第一、世界有名”)的河南农业“顶级名

片”。全省农产品出口100多个国家和地区,实现了“墙内开花墙外香”,河南农业实现了从“中原粮仓”到“国人厨房”和“世界餐桌”三级跨越。

“今后,我们将继续坚持品牌引领,精心打造我省独具特色的精品、名品、新品,不断扩大河南农业品牌在全国的知名度、影响力,并大力推动河南农业品牌走出国门,让世界分享。”周辰良说。



8月2日,正阳县熊寨镇王大塘村的村民正在对水稻田里的杂草进行清除。眼下,该县230万亩秋作物进入中期管理时期,该县农业农村部门积极组织农民加强秋作物田间管理,确保秋作物有个好收成。
本报记者 黄华 通讯员 高万宝 摄

从驻马店卖到广州 赵娟的黑布李走“高端路线”

本报讯(记者黄华 通讯员曹要强 刘路漫 李菁菁)“跟市场上卖的黑布李一比,现场采摘的黑布李更新鲜,吃起来口感更好,孩子也乐意来玩。”8月3日,在上蔡县西洪乡司马村黑布李李子园,慕名而来的游客李艳带着儿子边采摘着黑布李边说。

走进黑布李李子园,一排排整齐的黑布李李子树绵延不绝,绿叶掩映间,一个个宛如“黑宝石”的黑布李缀满枝头,果香四溢,不少游客带着孩子穿梭在林子中,小孩子们嚷嚷着让父母给自己摘个头最大、颜色最深的黑布李。

“俺们是享受到了好政策,再加上良好的营商环境,所以才能发展得这么好。”司马村村民赵娟说。在种植黑布李李子树之前,赵娟夫妻俩常年在外务工,当得知家乡推出“鼓励回乡创业”的相关政策后,俩人果断辞工,回乡发展种植业。

“之所以选择黑布李,一是因

为好种植,二是因为俺们打算走高端路线。”从一开始,赵娟就定下了走高端市场的路线,为达到这个目标,赵娟夫妻俩在种植期间,坚持不打除草剂,果子都是纯天然生长,施用的是专用有机肥,种出来的果子色泽纯正。果子成熟以后,赵娟夫妻俩拿着果子跑遍了周边的大超市,最终凭借良好的外形、鲜甜的口感以及多汁的果肉成功打入驻马店、周口甚至是广州的大超市。

“到现在,俺们种植了700多棵黑布李李子树,按市场行情每斤售价5元,今年黑布李可以收入20多万元!”谈及收获,赵娟夫妻俩脸上乐开了花。致富不忘乡邻,赵娟夫妻俩除了给乡亲们安排就业的机会,还在自家果园举办培训班,教乡亲们种植技术。

“我要放开手大胆地干,把‘亲子互动’‘农家乐’等项目也纳入果园的发展规划,争取早日带领乡亲们实现‘振兴梦’。”赵娟说。

从开超市到养山羊 赵富财的养殖场年挣80万元

本报讯(记者丁需学 通讯员王晓磊 白东亮)8月2日吃过早饭,家住舞钢市尹集镇张庄村的赵富财和王桂仙夫妻俩便赶着偌大的一群羊上山放牧了。“天一热羊就不咋吃草了,每天得趁早放,温度高时赶回,太阳快落时再赶出来放。”赵富财说。

靠养羊,赵富财和王桂仙夫妻俩每年收益80万元左右,成为当地有名的养羊大户。今年56岁的赵富财、王桂仙都是高中文化,1993年至2010年,他们在经过村上的道路边经营一家乡村超市,每年也可挣到一二十万元,早已吃喝不愁。然而赵富财夫妻俩认为,开超市已到事业的“天花板”,想着趁年轻再闯一闯。

2011年冬季,赵富财夫妻俩投资200多万元,在盘古山下建起了一个养殖场,名叫舞钢市富财波尔山羊养殖场。在省农科院畜牧专家的指导下,他们选种纯种南非波尔山羊进行种羊繁育、饲养。

从此,赵富财夫妻俩换上了冬防寒、夏防晒、春秋防荆棘的防护服,终日手提羊鞭专事钻山沟放羊的“羊倌夫妻”。2020年,他们家的养殖场又引进了生长快、耐粗饲的湖羊种羊。时间一晃,赵富财、王桂仙夫妻俩养羊已经有11个年头,养羊规模也由少到多,其养殖的种羊因是山地放养,不但特别健壮,而且瘦肉多、口感好,除了受到本省养殖企业和养殖户的喜爱外,也通过网络宣传受到来自浙江、山东、河北等外省客户的青睐。

目前,赵富财家的养殖场现存栏波尔山羊、湖羊种羊700余只,年可提供出售4~6个月波尔山羊、湖羊种羊700只左右。其中波尔山羊每只售价3000~6000元,湖羊种羊每只售价1000~2000元,每年毛收入在150万元左右,除去防疫、饲料、放羊和羊粪清理雇工等开支,赵富财夫妻俩一年下来有80万元左右的收入。

柴沟这十年

(上接第一版)“我从2012年开始种果树,最初只发展了几亩,想看看效果。”曹金辉介绍,村“两委”听说后,请县农业局的技术人员现场进行果树日常管护教学,并主动帮助他完善配套设施,把路修到果园旁边,安装灌溉水管等。

有了大家的帮助,曹金辉逐渐扩大种植规模至50多亩。“我们这儿依山傍水,有独特的小气候”,结出来的果子品质好,甜得很呢!”曹金辉说,“每年果树能收入6万元左右,明年进入盛果期,收入还会翻倍呢!”

除村民自主发展果树外,柴沟村还引进省渠首生态园有限公司,采用“公司+农户”的形式,发展核桃、软籽石榴、杏李、大樱桃、柑橘、芦柑等3500余亩,采用返租倒包、入园务工等形式带动农户增收。

柴沟村的邹大美是果林的承包户,家中丈夫有眼疾,三个孩子上学,只有她一个劳动力。十年前,她家守着6亩坡岗薄地,日子过得紧巴巴。2016年,在扶贫干部的帮助下,她在渠首生态园

公司承包了300多亩果树,负责栽树、日常管护等工作,一年可以收入七八万元。“承包了林果后,公司还允许我们在不影响果树正常生长的情况下进行林下套种。”邹大美说,“我每年种的芝麻、花生、油菜、豌豆,就能收入1万多元。”凭借每年将近10万元的收入,邹大美一家在2017年顺利脱贫。

乡村美 旅游兴

7月26日一大早,柴沟村驻村第一书记庄春波就带着村“两委”成员来到村里的水库边规划路线。他们准备在这里修一条400米的旅游步道,连接水库两岸梁家岗和王必成岗两个村组。“站在步道上就可以欣赏水库的美景,既方便群众生活,还能发展乡村旅游。”庄春波说。

2020年,柴沟村光荣脱贫。浙川县吹响了乡村振兴嘹亮号角,将省、市“五星”支部创建与产业发展、文明宜居、乡村治理等“三面红旗”争创相融合,在全县开展“星旗同创”活动。

“发展乡村旅游助力振兴,柴沟更

有底气。”庄春波伸出四个指头,信心满满地说,第一,柴沟依山傍水,湖光山色,是养生天堂;第二,村内道路四通八达,旅游设施完善;第三,果木种类丰富,四季有花有果,适宜休闲采摘;第四,地处南北水调中线工程核心水源区,距离中线渠首、湖北丹江口市,都是十几分钟的车程。

柴沟村说干就干!投资300万元建成了柴沟村游客服务中心、生态停车场,投资60万元在241国道入村口建成村牌坊、特色游园观景台及旅游引导牌。在镇政府的补贴引导下,柴沟村已发展23家民宿农家乐。

在推进农旅一体化发展的过程中,柴沟村全面动员,积极开展人居环境整治,落实门前“三包”,号召村民“美化家园”,引导群众从“袖手看”“随手拍”向“动手干”转变,以“户美”推动“村美”,营造“绿、亮、净、美”的生态环境。

进入7月,柴沟村的核桃、杏李成熟了,累累硕果,压弯了枝头,乐坏了果农。曹金辉的果园也吸引了不少游客。“好多游客是从附近的邓州市、湖北

丹江口市来的,因为是暑假,都带着一家老小的,一玩就是一整天。”曹金辉说,下一步,他要扩大果园种植面积,还要发展农家乐。

十年蜕变,焕发新生。柴沟村先后获得“省级基层党建示范村”“省级森林乡村”“市级乡村旅游特色村”“县级乡村振兴示范村”等殊荣,过去的深度贫困村早已旧貌换新颜。

如今,柴沟村的道路变畅通、设施更完善,荒山披绿、林下生金,绿水青山正为乡亲们生“金”吐“银”。

柴沟村十年巨变,是浙川县的一个缩影。“作为曾经的国家扶贫开发工作重点县、河南省深度贫困县,浙川的贫困既有交通闭塞、生态脆弱等共性因素,也有为了一潭清水,造成的奉献致贫。”浙川县委书记周大鵬介绍,地处南北水调中线工程核心水源区,守着“大水缸”,握着“水龙头”,为保护水质,浙川“树不能伐、鱼不能捕、矿不能开、畜不能养”,然而,发展脚步不能停。党的十八大以来,浙川扛稳水质保护重任,合力脱贫攻坚,共谋乡村振兴,实现了高质量发展。